
Stefan Lotze Seminar: Grundlagen der deutschen Grammatik (Satz I, Teil II)

Theorie (Fragenkatalog)

A Warum nimmt man in manchen  Infinitivkonstruktionen ein  leeres Subjekt PRO an?

Nennen Sie mindestens drei Gründe.

B Was ist eine Kontrollkonstruktion?

C Was ist ein Kontrollverb?

D Auf welchen Aktanten des übergeordneten Satzes bezieht sich das gebundene PRO in ei-

ner Kontrollkonstruktion?

E Was versteht man unter arbiträrem PRO?

F Über welches Kasusmerkmal verfügt das Subjekt PRO eines Infinitivs? Erklären Sie mit

Hilfe eines aussagekräftigen Beispiels, wie man den Kasus nachweist.

G Warum kann der Kasus des Subjekts PRO bei Infinitiven nicht – wie sonst üblich – über

strukturelle Rektion durch I erklärt werden?

H Erläutern Sie, warum der folgende Beispielsatz gegen das Theta-Kriterium zu versto-

ßen scheint. Durch welche Annahme kann das Theta-Kriterium hier aufrechterhalten

werden?

• Max versprach, Laura am Abend mitzubringen.

Satzanalysen

A Analysieren Sie die Strukturen der Beispielsätze in Form von Baumgrafiken nach dem X-

bar-Schema.

B Wo ein leeres Subjekt PRO anzunehmen ist, geben Sie bitte an, ob die gebundene oder

die arbiträre Variante vorliegt.

C Kennzeichnen Sie bei gebundenem PRO das Antezedens durch Koindizierung.

1 Horst wird Anna Blumen schenken.

2 (Horst denkt,) dass er Anna Blumen schenken wird.

3 (Horst gedenkt,) Anna Blumen zu schenken.

4 (Fritz rät Holger,) Anna Blumen zu schenken.
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5 Anna Blumen zu schenken, (wird helfen.)

6 (Nichts wird helfen,) außer Anna Blumen zu schenken.

7 Dass er Anna Blumen schenkt, (wird Holger helfen.)

8 Statt sich abzulenken, (sollte Horst lieber Blumen kaufen.)

9 (Dann ist es doch selbsterklärend,) dass man sich von Pflanzen ernährt.

[https://vegan-forum.de/viewtopic.php?p=99439]

10 (Es ist zweifellos möglich,) sich von Pflanzen zu ernähren.

[http://www.team-ulm.de/Forum/1726/13868/3015]

11 (Sie hatten große Muskeln und Kiefer,) um sich von Pflanzen zu ernähren. 

[http://www.globalgameport.com/showthread.php?16357-Vegetarismus/page4]

12 (Maria plant,) ihre Familie von Pflanzen zu ernähren.

13 (Maria bittet Hans,) sich von Pflanzen zu ernähren.

14 (Er ist unfähig,) grundlegende Reformen vorzuschlagen.

[http://www.sueddeutsche.de/politik/kritik-am-papst-es-mangelt-ihm-an-allem-1.21345-2]

15 (Das Risiko,) ein solches Referendum zu verlieren, (ist denkbar gering.) 

[http://www.badische-zeitung.de/ausland-1/fuenf-optionen-fuer-europa--2519737.html]

16 (Sie hörte nicht auf,) mit ihm zu reden.

[http://www.heilalternativen.de/einzelner_zwilling.html]
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